

4月份国民经济延续稳定恢复发展态势

——国家统计局解读经济热点

□新华社记者 魏玉坤 邹多为

国家统计局17日发布4月份经济运行主要数据。围绕经济形势、物价、外贸走势等当前经济运行的热点问题，国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上进行深入解读。

国民经济延续稳定恢复发展态势

付凌晖表示，4月份，生产需求持续增长，就业物价总体稳定，新兴动能培育壮大，国民经济延续稳定恢复发展态势。

生产稳中有升，需求继续扩大。从生产看，4月份，全国规模以上工业增加值两年平均同比增长6.8%，比上月加快0.6个百分点；服务业生产指数两年平均同比增长6.2%，整体上保持稳定增长态势。从需求看，4月份，社会消费品零售总额两年平均同比增长4.3%，继续保持稳定增长态势。

就业总体稳定，城镇调查失业率下降。前4个月，全国城镇新增就业437万人。4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，比上月下降0.2个百分点。

发展新动能持续壮大，市场主体活力增强。从新动能情况看，在规模以上工业当中，装备制造业和高技术制造业两年平均同比分别增长11.2%和11.6%，明显快于全部规模以上工业增加值增速。

“也要看到，当前国际形势还比较复杂，全球疫情发展还存在不确定性，世界经济复苏前景还面临很多不确定因素。国内经济恢复仍处在恢复进程中，恢复当中不平衡的现象



天津港工作人员在向一艘长荣旗下的货轮装载集装箱

还是存在的。”付凌晖说。

付凌晖表示，下阶段，要按照中央部署，继续抓住当前稳增长压力较小的窗口期，科学精准实施宏观政策，促进经济稳定运行在合理区间。同时，要进一步深化供给侧结构性改革，推动经济高质量发展。

物价保持稳定有基础有条件

统计数据显示，4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%，涨幅比3月份扩大0.5个百分点。

付凌晖表示，目前CPI处于温和上涨，核心CPI同比上涨0.7%，也是小幅上涨。从全年来看，目前粮食生产总体恢复，库存保持比较高的水平，食品价格有望保持总体稳定。

值得注意的是，4月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.8%，涨幅比3月份扩大2.4个百分点。PPI上涨压力是否会传导到CPI，导致居民消费价格上涨？

付凌晖分析认为，PPI对CPI肯定会有传导，但是总的看，我国的工业行业门类比较齐全，产业链条比较长，上游向下游的传导是逐步递减的。

此外，从整个供给和需求的关系来看，目前也不支持价格大幅上涨。

付凌晖表示，中国经济整体处于恢复进程中，很多需求方面的指标，比如投资、消费指标的增速还没有恢复到疫情前水平。同时，生产供给总体恢复较好，供求关系不支持价格大幅上涨。

据介绍，去年面对疫情冲击，出台了一些应急性的措施，从今年来看，这些财政货币政策应急措施在逐步退出、逐步转向。我们没有采取大规模的财政刺激政策，也没有实施大规模的“大水漫灌”货币政策，全年价格保持稳定还是有基础有条件的。

外贸仍会保持一定增长

4月份，我国外贸成绩单亮眼。当月，货物进出口总额31492亿元，同比增长26.6%。其中，出口17128亿元，同比增长22.2%；进口14363亿元，同比增长32.2%。

“今年进出口保持了较快增势，超出了社会预期。总的来看，这显示了中国外贸的韧

性和潜力。”付凌晖说。

付凌晖分析认为，下阶段，外贸保持增长、稳中提质有基础。

从国际来看，尽管近期部分国家疫情出现了变化，但全球经济复苏态势仍能够延续，这对全球需求增长有支撑。国际货币基金组织对全年经济增长预测也在提高。

从国内来看，国内生产恢复比较好，我国工业行业门类齐全，工业生产恢复的各方面保障条件还是不错的，能够有效应对外部需求的变化。此外，我国坚定推动对外开放，支持外贸发展的政策仍然会继续发挥作用。

“总的看，外贸仍然会保持一定的增长。”付凌晖说。

此外，4月份消费增长继续保持扩张态势。当月，社会消费品零售总额33153亿元，同比增长17.7%，两年平均增长4.3%；环比增长0.32%。付凌晖说，消费保持稳定恢复有很多有利条件，一季度消费在三大需求当中的贡献率已经回升至最大。

“随着经济稳定恢复，就业在扩大，一季度居民收入也在增加，这有利于提高消费能力。”付凌晖说，尽管近期出现了一些局部疫情，但是国内疫情防控形势总体较好，有利于增强消费者信心。随着经济恢复，消费者对于经济前景的预期在改善，也有利于增强消费预期。

从这些方面来看，预计消费对经济增长的贡献还会持续改善。

(新华社北京5月17日电)

我国移动通信用户月均支出低于全球平均水平

据新华社郑州5月17日电(记者高亢)工业和信息化部副部长刘烈宏17日表示，近年来，我国通信网络基础设施和产业发展取得积极成果，工信部着力强基础、促融合、严监管、强服务、惠民生，旨在为百姓提供“用得上、用得起、用得好”的信息服务，目前我国移动通信用户月均支出已低于全球平均水平。

刘烈宏是在17日于河南郑州举行的2021世界电信和信息社会日大会上作出上述表述的。刘烈宏介绍说，截至目前，我国行政村通光纤和4G的比例均超过99%，农村和城市“同网同速”，城乡“数字鸿沟”明显缩小；据全球移动通信协会监测，我国移动通信用户月均支出为5.94美元，低于全球11.36美元的平均水平；根据国际测速机构3月份数据，我国移动网络速率在全球排名第4位，固定宽带速率在全球排名第16位。

4月我国证券市场投资者数量增长超169万

新华社北京5月17日电(记者刘慧)中国证券登记结算有限责任公司最新数据显示，今年4月我国证券市场投资者数量增长169.14万，同比增长3.11%。新增投资者中，自然人投资者为168.82万，非自然人投资者为0.32万。

截至今年4月底，我国证券市场投资者数量已超过1.856亿，同比增长12.53%。其中，自然人数量超过1.852亿，非自然人数量为43.12万。



5月16日，一名受伤的儿童在加沙城一家医院接受治疗。

当地时间15日晚至16日晨，以色列与巴勒斯坦加沙地带武装之间严重冲突依然持续。以色列国防军16日在声明中说，过去24小时，以军战机空袭哈马斯等武装组织位于加沙地带的90余个军事目标。

新华社/法新

总和生育率低至1.3 我国是否跌入“低生育率陷阱”？

□新华社记者 魏玉坤

第七次全国人口普查结果显示，2020年我国育龄妇女总和生育率为1.3，处于较低水平，我国是否跌入“低生育率陷阱”？

国际上通常认为，总和生育率1.5左右是一条“高度敏感警戒线”，一旦降至1.5以下，就有跌入“低生育率陷阱”的可能。国务院第七次全国人口普查领导小组办公室有关负责人表示，“低生育率陷阱”需要满足两个条件，一是总和生育率降至1.5以下，二是需要持续一段时间。

据介绍，2020年我国育龄妇女总和生育率低至1.3，这主要受到育龄妇女数量持续减少和“二孩”效应逐步减弱的影响。从2020年来看，新冠肺炎疫情增加了生活的不确定性和对住院分娩的担忧，进一步降低了居民生育的意愿。

“本次普查结果是自2010年第六次全国人口普查以来，我国总和生育率首次低于1.5，是否会持续低于1.5还需要进一步观察。”这位负责人说。

低生育率已经成为全球性现象。这位负责人预计，未来随着经济社会发展，尤其是工业化、城镇化带来的生活方式和生育观念的转变，低生育以及由此带来的少子化、老龄化将是世界各国普遍面临的问题。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，增强生育政策

包容性，推动生育政策与经济社会政策配套衔接，减轻家庭生育、养育、教育负担，释放生育政策潜力。

“我们将在全面把握人口自身发展规律及人口与经济社会发展的互动关系的基础上，密切跟踪监测出生人口变动趋势，相关部门及时反映新情况新变化，为深入分析研究优化生育政策提供有效的统计信息支持。”这位负责人说。

低生育率是当前我国人口发展呈现出的新情况新变化之

一，我国人口主要矛盾正由总量压力转变为结构性挑战。

普查结果显示，我国劳动年龄人口下降，人口老龄化逐步加速。与2010年相比，我国劳动年龄人口减少4000多万人；60岁及以上人口数量比重为18.70%，与2010年相比上升5.44个百分点。

北京大学人口研究所所长陈功分析认为，“十四五”期间，我国将从轻度老龄化迈入中度老龄化。随着第二次生育高峰出生的“60后”群体步入退休年

龄，老年人口增长速度将明显加快，到2030年占比将达到25%左右，其中80岁及以上高龄老年人口增加幅度更加明显。

“未来，应在新发展理念指引下，从经济社会发展全局高度和国家中长期发展层面谋划人口发展，以系统思维和整体布局最大限度地发挥人口要素对社会经济发展的支撑作用，加快构建人口长期均衡发展及其与经济社会、资源环境协调发展的新人口发展格局。”陈功说。

(新华社北京5月17日电)

(上接第一版)

【信仰传承·“山”“河”相映】

如今，这片红色土地已经成为人们汲取信仰力量的精神高地。近年来，平均每年有100多万人次前往井冈山，瞻仰革命烈士陵园、参观革命旧址、聆听革命故事，人们在这里感悟红色精神，寻找初心信仰。

在于都，革命传统教育已成为当地学生一门必修课。于都县长征源小学坐落在中央红军长征出发地纪念园旁，学校师生通过开展奏响红色颂歌、当好“红娃讲解员”、讲好红色故事、用好红色课本、唱响经典红歌等活动，让长征精神代代相传。

民生福祉见证赤诚初心

【坐标指引·井冈山神山村】

记者沿着崭新的山路来到井冈山市神山村，路旁的“笑脸墙”格外引人注目，众多脱贫村民的笑容照片拼成了一个爱心形状，定格下了村民们越来越红火的美好生活。

2016年2月，习近平乘车沿着崎岖山路来到神山村，视察村党支部，了解村级组织建设和精准扶贫情况。他指出，在扶贫的路上，不能落下一个贫困家庭，丢下一个贫困群众。在贫困户张成德家中，习近平一间一间屋子察看，坐下来同夫妇俩算收

“山”“河”映初心

2019年5月，习近平来到这里，实地考察革命老区脱贫攻坚、乡村振兴发展情况。看到总书记来，村民孙发观领着儿子、儿媳、孙子、孙女，高兴地把总书记邀请到家里，围坐在客厅里，习近平同孙发观一家和当地镇、村干部拉起了家常。总书记说：

“我这次来江西，是来看望苏区的父老乡亲，看看乡亲们的生活有没有改善，老区能不能如期脱贫摘帽。”

【红土地新貌·乡村振兴】

潭头村是红军村，也曾是贫困村。随着脱贫攻坚取得胜利，与乡村振兴无缝衔接，村庄蝶变。村里成立旅游开发有限公司，村民们一同发展“富硒食堂”、民宿与红色研学旅游等项目，大家有了新身份：讲解员、保洁员、服务员、厨师……

“入股分红、民宿收入、儿子外出务工，去年家里年收入达到22万元，这在过去想都不敢想！”坐在客厅的板凳上，孙发观掰着手指头给记者算着家里的收支账。

【高质量发展辉映不渝初心】

柏油马路穿村而过，白墙黛瓦与绿树浓荫相互映衬，清池塘、景观亭点缀其间……初夏时节，记者走进于都县梓山镇潭头村，一派别致的田园画卷徐徐铺展。

【井冈山新颜·“三轮驱动”】

走进井冈山秀狐智造电子

有限公司，一块块LED巨屏上流光溢彩。“我们依托XR技术生产虚拟拍摄用的LED大屏，产品被用在许多热播剧中。”公司负责人闫颖昊说。

秀狐智造只是革命老区拥抱新经济、培育新动能的一个缩影。近年来，智能物联网产业园、新经济产业园、智慧仓储物流园等一个个新兴产业勾勒出井冈山发展新蓝图。

从旅游业“一业独大”到全域旅游、新型工业、现代农业“三轮驱动”，井冈山的高质量发展之路越走越宽，创新驱动力不断增强。2019年，井冈山市全部工业总产值达到92.65亿元，较5年前增长50%以上，去年获批国家高新技术企业5家。与此同时，一个个曾经偏远的小山村发展起各具特色的精品民宿，全市有15家农业企业通过有机认证，有机农产品达到42个。

【于都新颜·传统产业新嬗变】

人口超过百万的于都县，县域经济一度缺乏引擎支撑引领，过去以劳动力密集型为主的服装产业附加值低，农业发展没有品牌特色。近年来，于都县以智能制造为核心重塑传统服装产业链新优势。

在于都县赢家时装(赣州)有限公司，客户根据需求在线选择面料颜色或款式，下单后数据将直接传输到生产线，一块块布料按客户个性化数据自动裁剪，一片片衣料通过智能排产系统传输给合适工位。企业负责人告诉记者，智能化技术应用可以帮助企业降低70%管理成本。

智能科技让“老行当”焕发新活力。几年来，于都县聚集了3000余家纺织服装企业，全行业产值达到500余亿元，带动8万多名服装业从业农民工返乡创业就业。

传统农业则借助富硒品牌声名鹊起。初夏时节，走进于都县梓山镇万亩富硒蔬菜基地，丝瓜、辣椒等蔬菜长势正旺，村民正在棚内采摘，准备装车运往市场。于都县农业农村局经办主任欧阳天泉告诉记者，普通辣椒售价在每斤2元左右，富硒辣椒可以卖到每斤7元，还时常被抢购一空。

近年来，于都县利用丰富的富硒土壤资源，大力发展战略性新兴产业，建成市级富硒蔬菜产业基地9个，去年全县蔬菜播种面积22万亩，综合产值达30亿元。于都县委书记陈阳山说，于都县将重点打造中国于都硒品，让老百姓的日子“芝麻开花节节高”。

(新华社南昌5月17日电)

一隅不安，举世皆危

——钟南山谈世卫“大流行防范和应对独立小组”报告

从局部暴发到全球危机 两个关键预防环节要重视

一是从局部暴发发展为全球流行，二是从全球流行发展到全球健康及社会经济危机。

在第一个阶段，从局部流行发展为全球流行，尽管中国在早期已向世界卫生组织及时通报疫情，并在国内采用了强力封城及群防群控措施，而且WHO在1月30日发出PHEIC(国际关注的突发公共卫生事件)警告，但多数国家采取了“等等再看”的观望政策，并未迅速采取有力行动，等到真正在中国暴发了才开始关注，为时已晚。

在第二个阶段，从全球流行发展到全球健康及社会经济危机，全球缺乏协调有力的应对体系，国际紧张的形势阻碍了多国协作的统一行动，有的国家制定政策不是根据科学，没有正视并解决国内存在的、由于疫情进一步加重的不公平状态，这些都加重了对低收入国家、弱势人群及贫困家庭的危害。

17000名医护人员献出生命 疫苗仍未得到公平分配

在这次疫情防控中，各国的医护人员体现了忠于职守的敬业精神，至少17000人在抗疫中献出了生命；

通过广泛的疫苗接种从而建立群体免疫是当前控制疫情的重要环节。

当前疫苗并没有得到公平的分配。

应该立即采取的行动是：高收入国家应当为CO-VAX(新冠疫苗实施计划)和ACT-A(获取COV-ID-19工具加速计划)做出贡献，帮助资源不足的国家；要求疫苗生产国提供疫苗的许可证及技术转让等，使得中低收入的国家都能获得接种疫苗的机会；确保足量和公平的疫苗供应。

成立全球健康威胁理事会 防范未来的大流行需要各国合作

我想特别强调成立全球健康威胁理事会(Global Health Threats Council)的建议，只有得到最高级别的政治领导的关注，才能确保“大流行的准备和应对”能够在未来得到落实及持续，而不会被遗忘或忽略。

这个报告是客观的、科学的。但要将主报告的建议转化为实际的行动，需要全世界各国的统一行动。

“一隅不安，举世皆危”——除非所有人都安全，否则没有人是安全的。(据新华社北京5月17日电)